

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.072.06 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.И. ПИРОГОВА»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА
НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 10.12.2018 г. № 33

О присуждении Гараевой Амине Султановне, гражданке Российской Федерации, ученой степени доктора медицинских наук.

Диссертация на тему: «Научное обоснование мероприятий по совершенствованию охраны репродуктивного здоровья женщины-матери в условиях высокой рождаемости» по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение принята к защите 14.05.2018 г. протокол № 28 диссертационным советом Д 208.072.06 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (приказ №105/нк от 11.04.2012 г.), адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1.

Гараева Амина Султановна, 1972 года рождения, в 1997 году окончила Чеченский государственный медицинский институт по специальности «Лечебное дело».

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по теме «Комплексная социально-гигиеническая оценка состояния профессионального здоровья сотрудников специального подразделения МВД Чеченской Республики» по специальности 05.26.02 – Безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицина катастроф) защитила в 2005 году в

диссертационном совете Д 208.011.01 при Всероссийском центре медицины катастроф «Защита» Минздравсоцразвития России.

В настоящее время - доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения имени Н.А. Семашко Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет).

Диссертация выполнена на кафедре общественного здоровья и здравоохранения имени Н.А. Семашко Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет).

Научный консультант: Шестаков Григорий Сергеевич – доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры общественного здоровья и здравоохранения им. Н.А. Семашко Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет).

Официальные оппоненты:

Позднякова Марина Александровна – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой профилактической медицины факультета дополнительного профессионального образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации;

Фролова Ольга Григорьевна – доктор медицинских наук, профессор, консультант группы советников и консультантов Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр акушерства, гинекологии и перинатологии имени

академика В.И. Кулакова» Министерства здравоохранения Российской Федерации;

Цыбульская Инна Сергеевна – доктор медицинских наук, профессор, главный научный сотрудник отделения охраны здоровья матери и ребенка Федерального государственного бюджетного учреждения «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Оппонентами даны положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов», в своем положительном заключении, подписанном Бреусовым Алексеем Васильевичем – доктором медицинских наук, профессором, профессором кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института РУДН, Фоминой Анной Владимировной – доктором фармацевтических наук, профессором, заведующим кафедрой общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института РУДН, Абрамовым Алексеем Юрьевичем - доктором медицинских наук, профессором, директором медицинского института РУДН (протокол № 1 от 29.08.2018г.), указала, что диссертационная работа Гараевой Амины Султановны на тему: «Научное обоснование мероприятий по совершенствованию охраны репродуктивного здоровья женщины-матери в условиях высокой рождаемости», представленная к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, является завершенной научно-квалификационной работой, вносящей значительный вклад в развитие общественного здоровья и здравоохранения, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема по совершенствованию медицинского обеспечения и охраны репродуктивного здоровья женщины-матери в условиях высокой рождаемости. По своей актуальности, научной новизне, научно-теоретической и научно-практической значимости диссертация соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор, Гараева Амина Султановна, заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Соискатель имеет 29 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 14 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях рекомендованных ВАК Минобрнауки России и одна монография.

Публикации посвящены характеристике организации медицинской помощи, в том числе акушерско-гинекологической, сельскому населению Чеченской Республики, особенностям медико-демографических процессов и репродуктивного поведения женщин в Чеченской Республике, медико-социальным аспектам состояния репродуктивного здоровья женщин фертильного возраста Чеченской Республики, применению новых методов взаимодействия лечебно-профилактических учреждений при оказании экстренной медицинской помощи в системе здравоохранения сельского муниципального района, организации охраны репродуктивного здоровья женщин в условиях демографического роста. Разработка плана исследования, разработка анкет для проведения социологических исследований, сбор данных, обобщение и анализ полученных результатов, их статистическая обработка, подготовка статей к публикации, написание диссертации и автореферата, научное обоснование и формулировка выводов и практических рекомендаций осуществлены лично соискателем. Общий объем публикаций составил 11,7 печатных листов и содержит 90% авторского вклада.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Арсанукаева, А.С. Применение стандартов при организации акушерско-гинекологической помощи в системе здравоохранения Гудермесского района Чеченской республики/ Шестаков Г.С., Байсултанов И.Х., Арсанукаева А.С //Проблемы стандартизации в здравоохранении. –2010. – № 11-12. – С. 33-38.
2. Арсанукаева, А.С. Риски при реструктуризации здравоохранения сельского муниципального района / Кучеренко В.З., Шестаков Г.С., Байсултанов И.Х.,

- Арсанукаева А.С., Сучков А.В.// Экономика здравоохранения. –2012. – № 4. – С. 5-8.
3. Гараева, А.С. Характеристика организации медико-санитарной помощи и состояния здоровья сельского населения Чеченской республики /Шестаков Г.С. //Проблемы стандартизации в здравоохранении. –2014. – № 7-8. –С. 3-7.
 4. Арсанукаева, А.С. О применении новых методов взаимодействия лечебно-профилактических учреждений при оказании экстренной медицинской помощи в системе здравоохранения сельского муниципального района / Шестаков Г.С., Байсултанов И.Х., Арсанукаева А.С. //Экономика здравоохранения. –2011. –№2. – С. 64-68
 5. Гараева, А.С. Некоторые особенности медико-демографических процессов в Чеченской Республике / Шестаков Г.С., Гараева А.С. // Проблемы стандартизации в здравоохранении. – 2015. –№ 11-12. – С. 29-34.
 6. Гараева, А.С. Медико-социальные аспекты состояния репродуктивного здоровья женщин фертильного возраста Чеченской республики / Гараева А.С. // Проблемы стандартизации в здравоохранении. – 2015. –№ 9-10. –С. 33-36.
 7. Гараева, А.С. Репродуктивное поведение женщин Чеченской республики и факторы, его определяющие / Гараева А.С. //Проблемы стандартизации в здравоохранении. – 2015. – № 11-12. –С. 46 – 48.
 8. Гараева, А.С. Проблемы развития Российской законодательной базы и нормативно-правового регулирования в области дистанционных образовательных технологий в системе высшего медицинского образования / Эккерт Н.В., Алламярова Н.В., Гараева А.С. // Социальные аспекты здравоохранения населения. – 2016. –№ 1. Электронный журнал. Vestnik.mednet.ru
 9. Гараева, А.С. Некоторые особенности репродуктивных установок женщин старших возрастных групп Чеченской республики / Гараева А.С. //Клиническая геронтология. - 2016. – № 7-8. – С. 66-69.
 10. Гараева, А.С. Роль выездных врачебных бригад в обеспечении доступности медицинской помощи женщинам фертильного возраста в сельской

местности / Гараева А.С //Проблемы стандартизации в здравоохранении. – 2017. –№ 3-4. – С. 57-62.

11.Гараева, А.С. Роль фельдшерско-акушерских пунктов в организации медицинской помощи женщинам фертильного возраста, проживающим в сельской местности / Хетагурова А.К., Байсултанов И.Х., Гараева А.С. // Проблемы стандартизации в здравоохранении. – 2017. –№ 5-6. – С. 55 – 68.

12.Гараева, А.С. Общая и гинекологическая заболеваемость женщин старшего возраста, проживающих в регионе с высокой рождаемостью/ Гараева А.С. //Клиническая геронтология. - 2017. – № 3-4. – С. 65-69.

13.Гараева, А.С. Организация охраны репродуктивного здоровья женщин в условиях демографического роста (монография). М., 2016., 250 с.

На автореферат поступили отзывы от:

доктора медицинских наук, профессора Дербенева Дмитрия Павловича, заведующего кафедрой общественного здоровья и здравоохранения с курсом менеджмента факультета дополнительного профессионального образования и ординатуры Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тверской государственной медицинской академии» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Отзыв на автореферат содержит оценку актуальности представленного исследования, научной и практической значимости полученных результатов. Подчеркивается достоверность и объективность полученных выводов и сформулированных рекомендаций. Отмечается результативность внедрения современных мероприятий по совершенствованию медико-организационных технологий в деятельность медицинских организаций сельского муниципального образования, имеющих важное значение для общественного здоровья и здравоохранения, и что диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора медицинских наук. Отзыв положительный, критических замечаний не содержит;

доктора медицинских наук, профессора Османова Эледуллы Маллаалиевича, директора Медицинского института Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего

образования «Тамбовский государственный университет им Г.Р Державина» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Отзыв на автореферат содержит оценку актуальности представленного исследования, научной новизны и практической значимости полученных результатов. Отмечено, что в исследовании изучены и оценены гинекологическая и соматическая заболеваемость женщин фертильного возраста, определены репродуктивные установки женщин, проживающих в регионах с высокой рождаемостью, исследованы особенности организации медицинской помощи женщинам репродуктивного возраста, что имеет важное значение для общественного здоровья и здравоохранения. Отмечается, что результаты исследования автора легли в основу практических рекомендаций, которые целесообразно внедрять в систему здравоохранения, а диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора медицинских наук. Отзыв положительный, критических замечаний не содержит;

доктора медицинских наук Суслина Сергея Александровича, заведующего кафедрой общественного здоровья и здравоохранения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Отзыв на автореферат содержит оценку актуальности представленного исследования, научной новизны и практической значимости полученных результатов. Отмечается, что в диссертационной работе научно обоснованы и разработаны мероприятия, направленные на совершенствование организации медицинской помощи и улучшение здоровья женщин фертильного возраста, проживающих в регионах с высокой рождаемостью, что имеет важное значение для общественного здоровья и здравоохранения, и она соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора медицинских наук. Отзыв положительный, критических замечаний не содержит;

доктора медицинских наук, Черкасова Сергея Николаевича, заведующего отделом исследований общественного здоровья Федерального

государственного бюджетного научного учреждения «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко».

Отзыв на автореферат содержит оценку актуальности представленного исследования, научной новизны и практической значимости полученных результатов. Отмечается, что диссертационная работа имеет высокую практическую значимость, поскольку внедрение предложенных мероприятий позволило улучшить качество профилактического наблюдения за беременными женщинами, повысить уровень медицинской грамотности женщин, сократить уровень госпитализации и число осложнений течения беременности, и соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора медицинских наук. Отзыв положительный, критических замечаний не содержит.

Выбор официальных оппонентов обосновывается наличием публикаций по тематике представленной к защите диссертации в рецензируемых журналах, выбор ведущей организации – широко известными достижениями в области охраны репродуктивного здоровья.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

выявлены основные тенденции брачного и демографического поведения женщин, проживающих в Чеченской Республике, распространенности факторов, определяющих это поведение и оказывающих влияние на формирование и развитие репродуктивного здоровья, а также особенности состояния здоровья женщин фертильного возраста и проблемы в оказании медицинской помощи данному контингенту;

разработан комплекс медико-организационных мероприятий, реализация которых способствовала совершенствованию системы управления женским здоровьем на республиканском уровне, а также позволила добиться существенного улучшения его основных показателей;

предложено решение научной проблемы улучшения репродуктивного здоровья женщин фертильного возраста за счет обеспечения динамического наблюдения за их состоянием здоровья путем создания единой базы данных для обеспечения преемственности при оказании лечебно-диагностической и

профилактической помощи женщинам фертильного возраста на всех этапах оказания медицинской помощи, а также оснащения оборудованием ФАПов и сельских врачебных амбулаторий для осуществления дистанционного консультирования пациенток; введения в штате ФАПов должности акушерок, в сельских врачебных амбулаториях – должности акушера-гинеколога; организации выездов врачебных бригад для проведения диспансерных осмотров женщин фертильного возраста; включения в штаты врачебных бригад врача-гематолога и оснащения оборудованием, портативными аппаратами УЗИ и ЭКГ для своевременного выявления и лечения заболеваний;

доказана необходимость использования компьютерной базы данных и программы для проведения скрининга клинических особенностей течения заболевания и персональных медико-социальных факторов риска, а также проведения профилактических мероприятий на индивидуальном уровне с момента постановки на диспансерный учет для совершенствования проведения профилактической помощи женщинам фертильного возраста, проживающим в регионе с высокой рождаемостью, а также целесообразность учета индивидуальных медико-социальных характеристик женщин фертильного возраста врачами амбулаторно-поликлинического звена для прогнозирования возникновения заболеваний, что лежит в основе групповых и индивидуальных мероприятий, нацеленных на сохранение и улучшение состояния здоровья данного контингента пациентов;

введено единое информационное пространство, объединяющее фельдшерско-акушерские пункты и сельские врачебные амбулатории с медицинскими организациями III уровня, что дало возможность осуществлять своевременное и непрерывное медицинское наблюдение беременных женщин и женщин, страдающих хроническими гинекологическими заболеваниями.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

выявлены сохранение традиционных установок на рождение большого числа детей среди женщин фертильного возраста в регионе с высокой рождаемостью и крайне низкая осведомленность женщин о возможности регулирования частоты рождения детей; доля женщин, получивших информацию по планированию семьи перед вступлением в брак, составила

только 4,9%. показатель рождаемости в регионе составляет в настоящее время 23,1‰ и превышает аналогичный показатель рождаемости по Российской Федерации в 1,8 раза. В исследуемом регионе уровень рождаемости в сельской местности в 1,5 раза выше в сравнении с городом;

раскрыты особенности и динамика гинекологической и экстрагенитальной заболеваемости женщин фертильного возраста, отмечен рост гинекологической заболеваемости с 510,3 случаев до 880,2 случаев на 1000 женщин фертильного возраста, при этом в большинстве случаев гинекологические заболевания выявлялись при проведении медицинских осмотров;

проанализированы проблемы в организации медико-профилактической помощи женщинам фертильного возраста в сельской местности, установлено, что значительная часть медицинских организаций I и II уровня расположены в приспособленных помещениях, недостаточно оснащены медицинским оборудованием, не укомплектованы медицинскими кадрами, значительно удалены от места жительства женщин, что затрудняет обращение населения к медицинским работникам;

доказана роль школы «Здорового образа жизни» в повышении уровня санитарно-гигиенической грамотности женщин и их мужей по вопросам репродуктивного поведения;

изложены доказательства эффективности внедрения предложенных мероприятий, позволивших улучшить профилактическое наблюдение за беременными женщинами, повысить уровень медицинской грамотности женщин, сократить уровень госпитализации и число осложнений. Доля женщин фертильного возраста, удовлетворенных доступностью и качеством оказанной им акушерско-гинекологической помощи, увеличилась в 3,5 раза.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

научно обоснован комплекс мероприятий, направленных на совершенствование организации медицинской помощи и улучшение здоровья женщин фертильного возраста, проживающих в регионах с высокой рождаемостью;

разработаны и внедрены медико-организационные мероприятия, включающие введение должности акушерки в штатное расписание фельдшерско-акушерских пунктов и должности акушера-гинеколога в штатное расписание сельских врачебных амбулаторий, а также оснащение медицинских организаций I и II уровня персональными компьютерами, что обеспечило реализацию внедрения в лечебно-профилактических учреждениях электронной амбулаторной карты, дистанционного консультирования женщин с гинекологическими заболеваниями и беременных женщин, у которых беременность протекает с осложнениями, а также организацию работы школы «Здорового образа жизни»;

создано единое информационное пространство, объединяющее фельдшерско-акушерские пункты и сельские врачебные амбулатории с медицинскими организациями III уровня;

результаты исследования использованы при разработке Государственной программы «Развитие здравоохранения Чеченской республики на 2014 - 2020 годы», в соответствии с Постановлением Правительство Чеченской Республики от 28 апреля 2014 года N 64 «О внесении изменений в Постановление Правительства Чеченской Республики от 19 декабря 2013 года N 348».

Оценка достоверности результатов исследования:

Обоснованность и достоверность полученных результатов достигнута посредством высокого методического уровня программы научного исследования, корректного использования достоверной исходной информации, обработанной и проанализированной с применением современных математико-статистических методов.

Теория научной работы построена на известных проверяемых данных и фактах, описанных в отечественной и зарубежной литературе, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации в ведущих научных журналах.

Идея научной работы базируется на изучении репродуктивного поведения женщин фертильного возраста, проживающих в регионах с высокой рождаемостью, оценке влияния социально-гигиенических факторов на уровень рождаемости, анализе уровня и структуры гинекологической заболеваемости, а также характеристике экстрагенитальной заболеваемости и разработке

критериев комплексной оценки состояния здоровья женщин фертильного возраста, изучении организации медицинской помощи женщинам фертильного возраста, оценке эффективности реализации разработанных мероприятий по совершенствованию охраны здоровья женщин фертильного возраста в регионах с высокой рождаемостью. Для сбора информации автором использован метод выкопировки сведений из справочно-информационных материалов, учетно-отчетной и инструктивно-распорядительной документации исследуемых медицинских организаций. При сборе материала кроме метода выкопировки применялись социально-гигиенические анкеты опроса и анкетирования женщин фертильного возраста, врачей и среднего медицинского персонала, метод непосредственного наблюдения и аналитический метод. Статистическая обработка полученных результатов проводилась с использованием современных компьютерных программ с достаточным объемом выборочных совокупностей и обоснованным подбором объектов исследований.

Личный вклад соискателя состоит в том, что автором разработаны программа и план исследования, а также анкеты для проведения социологических исследований. В работах, выполненных в соавторстве, автором лично проведено моделирование процессов, мониторинг основных параметров деятельности медицинских организаций на территории сельского муниципального района. Обобщение полученных результатов, аналитическая и статистическая обработка материалов проводилась лично автором данной диссертационной работы. Автором разработана программа повышения квалификации медицинских работников в области охраны репродуктивного здоровья. Подготовка статей к публикации, написание диссертации и автореферата, научное обоснование и формулировка выводов и практических рекомендаций выполнены автором лично.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивой методологической платформы, основной идейной линии, концептуальности и взаимосвязи выводов и предложений, которые квалифицируются как новое решение актуальной проблемы общественного здоровья и здравоохранения,

направленное на совершенствованию охраны репродуктивного здоровья женщин в условиях высокой рождаемости.

Диссертация Гараевой Амины Султановны полностью соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016 г., №748 от 02.08.2016 г.), в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На заседании 10 декабря 2018 года диссертационный совет принял решение присудить Гараевой Амине Султановне ученую степень доктора медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 11 докторов наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени - 20, против присуждения ученой степени - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель
диссертационного совета,
доктор медицинских наук,
профессор

Пивоваров Юрий Петрович

Учёный секретарь
диссертационного совета,
доктор медицинских наук,
доцент

Бокарева Наталия Андреевна

12.12.2018 г

